

格致書院

云六馬路廣西路格致書院。創自清光緒乙亥九月間。發起者爲駐滬英領事麥君。西董爲偉烈亞力。及傅蘭雅。華董爲唐景星。王錦堂。徐雪邨與其子仲虎。捐資贊成者。爲總理北洋通商大臣李伯相。總理南洋通商大臣李爾亭。天津關道孫竹堂。上海關道沈仲馥。九江關道沈品蓮。上海製造局總辦鄭玉軒等。落成後。將中西有關格致之書籍。以及日報物產器具。均陳設於其中。俾吾國人有志西學者。得縱觀焉。時天南遜叟王紫詮先生由粵回滬。當道延其掌教。每歲四季由南北洋大臣命題課士。而由王紫詮評閱。之一時都士嚮風。人才輩出。國人之有志實學。雖謂於此開其先河可也。庚子而後。院務廢弛。幾同虛設。今由工部局拆卸。改建格致公學。業已竣工矣。

復旦公學

復旦公學。與震旦學院。本爲一校。震旦係法人所辦。後因學生與主事意見不合。乃拆開。自起爐竈。聘外洋留學生辦之。別其名曰復旦。是爲十二年前事。校址時在吳淞某衙署內。先後任校長者。有馬湘伯。嚴幾道等。是時周馥總督兩江。每年許由海關關稅中。抽提若干。以爲補助。故經費不虞竭蹶。辛亥一役。校舍焚毀。學生星散。復旦二字。幾乎中斷。年餘。有該校畢業生與前教員數人。提倡恢復。乃請前教員李登輝爲校長。以徐家匯路之李鴻章祠堂爲校舍。於是復旦又復恢復。李公祠地僻氣清。風景幽美。當中樓